名词解释：
气候Climate

狭义地讲，气候通常被定义为“平均的天气状况”，或者更精确地说，是以均值和变率等术语对相关变量在一段时期内（从数月到数千年或数百万年不等）状态的统计描述。通常采用的是世界气象组织（WMO）定义的30年。这些量大多常指地表变量，如温度、降水和风。广义上的气候是指气候系统的状态，包括统计上的描述。

气候变化Climate change

气候变化是指气候平均状态统计学意义上的显著改变或者持续较长一段时间（典型的为10年或更长）的变动。气候变化的原因可能是自然的内部进程，或是外部强迫，或者是人为地持续对大气组成成分和土地利用的改变。《联合国气候变化框架公约》（UNFCCC）第一款中，将“气候变化”定义为：“经过相当一段时间的观察，在自然气候变化之外由人类活动直接或间接地改变全球大气组成所导致的气候改变。”UNFCCC因此将因人类活动而改变大气组成的“气候变化”与归因于自然原因的“气候变率”区分开来。本卷采用气候学界通用的定义，因而不同于UNFCCC的定义。参见：气候变率。
温室气体（Greenhouse gas，GHG）：温室气体是指大气中由自然或人为产生的能够吸收和释放地球表面、大气和云所射出的红外辐射谱段特定波长辐射的气体成分。该特性导致温室效应。水汽（H2O）、二氧化碳（CO2）、氧化亚氮（N2O）、甲烷（CH4）和臭氧（O3）是地球大气中主要的温室气体。此外，大气中还有许多完全由人为因素产生的温室气体，如《蒙特利尔协议》所涉及的卤烃和其他含氯和含溴物。除CO2、N2O和CH4外，《京都议定书》将六氟化硫（SF6）、氢氟碳化物（HFCs）和全氟化碳（PFCs）定为温室气体。
气候变化检测（Climate change detection）气候在所有时间尺度上不断地变化。气候变化检测就是在某种明确的统计意义下揭示气候发生变化的过程，但不提供这种变化的原因。
气候预估（Climate projection）气候预估是预测全球气候系统对人类排放的温室气体和硫化物气溶胶等的浓度情景（设想）或辐射强迫情景的响应，通常是建立在气候模式模拟的基础上。
全球变暖Globe warming：

指全球地表平均温度升高的现象。自具有较好观测记录的19世纪中期以来，全球地表平均温度呈现明显的升高趋势，20世纪70年代中期以来尤其显著。观测到的全球地表温度变暖现象是当代气候变化科学发轫和气候变化问题引起广泛关注的根本原因
气候模式（Climate model）气候系统的数值表述是建立在其各组成部分的物理、化学和生物学性质及其相互作用和反馈过程基础上的，用以解释全部或部分已知的性质。气候系统可以用不同复杂程度的模式来描述，也就是说，通过某个分量或者分量组合就可以对一个模式体系进行识别。各模式的不同可以表现以下几个方面，如空间维数，物理、化学和生物过程所明确表征的程度，或者经验参数的应用水平。耦合的大气/海洋/海冰一般环流模式（AOGCMs）给出了气候系统的一个综合表述，并存在向具有活性化学和生物的复杂模式演变的趋势。气候模式不仅是一种学习和模拟气候的研究手段，而且还被用于实际操作，包括月、季节、年际的气候预测。
气溶胶（Aerosols）
空气中悬浮的固态或液态颗粒的总称，典型大小为0.01~10微米，能在空气中滞留至少几个小时。气溶胶有自然或人类两种来源。气溶胶可以从两方面影响气候：通过散射辐射和吸收辐射产生直接影响，以及作为云凝结核或改变云的光学性质和生存时间而产生间接影响。
辐射强迫（Radiative forcing）

辐射强迫是指由于气候系统的内部变化或外部强迫（如二氧化碳浓度或太阳辐射的变化等）引起的对流层顶垂直方向上的净辐射变化（用瓦特每平方米表示：Wm-2）。辐射强迫一般在平流层温度重新调整到辐射平衡之后计算，而期间对流层性质保持着它未受扰动之前的值。如果平流层温度没有变化，则辐射强迫也叫“瞬变”。这种定义的实际问题，尤其是关于与气溶胶和云的降水型式变化有关的辐射强迫，在报告的第六章作了讨论。

气候系统（Climate system）气候系统是由5个主要分量，包括大气圈、水圈、冰雪圈、陆地岩石圈和生物圈组成的，高度复杂的系统。系统内部的相互作用和影响及外强迫如太阳活动、火山活动及人类作用等的影响都是造成气候变化的原因。
厄尔尼诺南方涛动El Nino-Southern Oscillation (ENSO)
厄尔尼诺最初的意义是指一股周期性地沿厄瓜多尔和秘鲁海岸流动的暖水流，它对当地的渔业有极大的破坏。这种海洋事件与热带印度洋和太平洋上表面气压型和环流的振荡（被称为南方涛动）有密切关系。这一海气耦合现象被统称为厄尔尼诺南方涛动，或是ENSO。在厄尔尼诺事件发生期间，盛行的信风减弱，赤道逆流增强，导致印度尼西亚地区表面的暖水向东流，覆盖在秘鲁的冷水之上。这一事件对赤道太平洋上的风场、海平面温度和降水模式有巨大影响，并且通过太平洋对世界上其他许多地区产生气候影响。与厄尔尼诺相反的事件叫做拉尼娜。
不确定性Uncertainty：
对于某一变量（如未来气候系统的状态）的未知程度的表示。不确定性可以来自于对已知或可知事物信息的缺乏或认识不统一。主要来源有许多，如从数据的定量化误差到概念或术语定义的含糊，或者对人类行为的不确定预计。因此，不确定性可以用定量估计来表示（如不同模式计算所得到的一个变化范围）或者用定性描述来表示（如反映专家小组的判断）。
反馈（Feedback）：
当某种初始物理过程的结果引发了另一种物理过程的变化，而这种变化反过来又对初始过程产生影响时，气候系统中这种各物理过程间的相互作用机制称为气候反馈。正反馈增强初始物理过程，负反馈则使之减弱。
气候变率Climate variability
气候变率是指气候的平均态和其他统计量（如标准偏差、极端事件出现的频数等）在各种时间和空间尺度上的自然变化。不同于气候变化，气候变率只能由于系统内部的自然过程（内部变率）造成，或者由于自然的外部强迫因子变化（外部变率）造成。气候变率等同于自然的气候变化。参见：气候变化。
热岛效应：Heat island

由于城市发展造成的城市地区近地表气温升高现象。城市热岛效应主要是由于城市内的建筑物、水泥和柏油路面、人为放热等多种因素影响造成的。城市热岛效应会影响城市地区大气和气候的其它方面，也会影响气象站温度计的读数。随着城市的发展，城市热岛效应强度会不断增大。
气候生长期：Climatological gwowth period

气候生长期是指植物或作物在有利的温热条件或水分条件下正常生长或活跃生长的时期。本报告的气候生长期是采用地表气温来定义的，即将日平均气温稳定大于或等于10℃期间的日数作为气候生长期。

气候极值/极端事件 Climate extremum / Climate extremes events：

气候的定义从其本质上看与某种天气事件的概率分布有关。当某地天气的状态严重偏离其平均态时，就可以认为是不易发生的事件。在统计意义上，不容易发生的事件就可以称为极端事件。干旱、洪涝、高温热浪和低温冷害等事件都可以看成极端气候事件。某一地区的极端气候事件（如热浪）在另一地区可能是正常的。平均气候的微小变化可能会对极端事件的时间和空间分布以及强度的概率分布产生巨大影响。

检测和归因Detection and attribution
气候在所有时间尺度上不断地变化。气候变化的检测就是在某种明确的统计意义下揭示气候发生变化的过程，但不提供这种变化的原因。气候变化的归因就是对在一定置信水平下探测到的变化找出其最可能原因的过程。
生态系统（Ecosystem）

由多种相互作用的有机生物体及其物理环境组成的系统。能够被成为生态系统的边界有些随意性，取决于兴趣或研究的重点。因此，生态系统的范围可以从非常小的空间尺度变化到甚至整个地球。
平流层（Stratosphere）

大气中对流层之上较高的层结区域，范围从10km（平均来说从高纬度地区的9km到热带地区的16km变化）到50km左右。
土地利用Land Use
一个地区人类出于社会或经济目的对土地规划、在土地上活动和对土地输入的总和。例如人类可以在土地上耕作、放牧、经营林业等。由于土地利用及其变化，土地覆盖也发生了改变。土地利用和土地覆盖变化可以对地表反射率、蒸散发、温室气体的源和汇产生影响，进而影响一个地区甚至全球的气候。

土地利用变化（Land-use change）

人们对土地利用和管理的改变，可以导致土地覆被的变化。土地覆被和土地利用变化会对反照率、蒸发、温室气体的源和汇或气候系统的其他性质产生影响，并从而影响局地或全球气候。
碳循环（Carbon cycle）
用于描述大气、海洋、陆地生物圈和岩石圈中碳流动（以各种形式，如二氧化碳）的术语。
黑碳（Black carbon）

业务上根据光线吸收性、化学活性和/或热力稳定性等条件定义的种类；包括煤烟、木炭和/或可能的吸收光线的难熔有机体。

荒漠化Desertification
在干旱、半干旱及半湿润偏干区，因气候变化和人类活动等多种因素导致的土地退化。此外，联合国防治荒漠化会议（UNCCD）进一步将土地退化定义为干旱、半干旱、半湿润偏干地区在生物生产力或经济生产力方面的降低，以及由于人类活动和居住模式等方面的土地利用或这些过程的单个或多个因素（如：⑴风蚀和/或水蚀造成的土壤侵蚀；⑵土壤在物理、化学、生物学或经济特性等方面的恶化；⑶天然植被的长期损失）所导致的雨养作物、灌溉作物或牧场、草地、森林及林地的复杂化。
季风Monsoon：

盛行风向一年内呈季节性近乎反向逆转的现象。17世纪后期哈莱（E.　Halley）首先提出海陆间热力环流的季风成因理论。主张季风可分为：（1）海陆季风（或称低空季风），（2）高空季风（或称大型季风），（3）高原季风，（4）行星季风四种类型。任一地区的季风现象应是这四种类型的综合结果，并且有其主次，而不是单一的某种类型。
气候敏感度（Climatic Sensitivity）：指全球平均表面温度在大气中（当量）CO2浓度加倍后的平衡变化。更一般地讲，是指当辐射强迫（℃/Wm-2）发生一个单位的变化时，表面气温的平衡变化。实际工作中，对气候敏感性的评估，需要用耦合大气环流模式（气候模式）进行长时期的模拟。
海气耦合模式Ocean-atmosphere Coupled Model：

同时描述大气环流和海洋环流及其相互作用的数学模型。在大气环流模式中，一般把海面温度Ts取固定气候值，即设海水热容量为无限大，实际并非如此。在研究大气的长期行为时，海洋本身的运动变化非常重要，需建立海洋模式，它包括含盐量方程及极区浮冰的增长及运动方程。海－气之间通过海表面交换着热量、动量和水分。大气对海面有风应力并驱动洋流。洋流向极地输送热量，减少了大气的斜压性，海洋有着巨大的热容量，控制大气温度变化。大气模式和海洋模式通过海－气交界面上三维热量和水分平衡方程耦合起来。目前海洋环流还模拟不好，模式主要用于作气候敏感性试验，例如CO2浓度、太阳常数变化的影响。

季风系统Monsoon System：

构成和维持季风气流的大气环流系统。一般认为印度夏季风系统主要成员包括：印度季风槽、马斯克林高压、索马里急流、南亚高压、热带高空东风急流及其越赤道气流等。东亚夏季风系统的主要成员为：南海－西太平洋的季风槽、热带辐合带、西太平洋副热带高压、澳大利亚冷高压、低空越赤道气流以及高空南支东风急流及其在100(E附近的越赤道气流等。
排放情景Emission scenario：

对潜在的辐射活跃排放物（如温室气体，气溶胶）未来发展的一种可能性表述。是建立在跟驱动力（如人口统计、社会经济发展、技术变化）及其主要相关关系有关的一致性和内部协调性假设基础上的。从排放情景引申出的浓度情景被用来输入气候模式进行计算气候预计结果。
降尺度Downscaling：

采用全球气候模式与区域气候模式嵌套（动力降尺度）或用气候统计方法进行降尺度处理（统计降尺度）来得到更小尺度的区域气候预测的方法。
热盐环流 Thermohaline Circulation：
海洋中温度和盐度的差异导致的，由密度驱动的大尺度环流。在北大西洋，温盐环流包括表层的向北暖流和深层的向南冷流，从而导致热能向极地的净输送。表层水在高纬地区高度受限的下沉区域下沉。
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