名词解释

蒸发: 液体变成气体的过程.

蒸散发: 来自地球表面的蒸发和植被的蒸腾的总和.

径流: 没有被蒸发的那部分降水.在地面上（地面径流）或在土壤内（表层径流或壤中流）流向河流的那部分降水。

雨水资源化:在自然赋存和人为干预下，将降水的时空不连续性、不稳定性转化为具有持续供水能力的有用水源的过程.

土壤水库:土壤是一个非均质的、多相的、分散多孔的系统.黄土高原深厚的土层宛如一巨大的蓄水库:黄土性土壤依赖其25％～30％的持水孔隙蓄纳天然降水，使之转化为土壤水.深厚多孔的土体，可形象地称为土壤水库.
水资源可利用量：是在不造成水量持续减少，水质恶化及水环境被破坏等 不良后果的条件下，可开发利用的水量。

可供水量：是通过各种工程措施后，可提供的水资源量。从水资源数量分析，水资源量必然多于可利用量，而可供水量则主要取决于工程措施的数量和质量。
缺水量: 是即可供水量减去需水量.

可供水量：是通过各种工程措施后，可提供的水资源量。从水资源数量分析，水资源量必然多于可利用量，而可供水量则主要取决于工程措施的数量和质量。
缺水量: 是即可供水量减去需水量.

缺水率：是缺水量除以需水量，以百分数表示.
干旱(Drought)

    根据研究目的的不同，常有三类干旱指标，包括气象指标、水文指标和农业指标。气象上常用降水量距平百分率的多少来划分干旱的强度。
洪涝(Flood)

    洪水和雨涝的简称。洪涝灾害形成最主要、最直接的原因是降水量偏多。
寒潮(Cold wave)

    冷空气的南下可以造成大范围的剧烈降温和大风、雨雪天气。如果降温幅度达到一定的标准时，就称为寒潮。常用的一个标准是最低气温下降到5(C以下，日平均气温24小时内最大降温达到10(C以上。各地区根据当地情况差异, 标准也可有所不同。
雪灾(Snow-related hazard)
    与降雪有关的一种自然灾害，主要有三种情况，一是牧区常见的因为积雪过厚而发生“白灾”；其次是风吹雪；以及雪崩。
沙尘暴(Dust strom)

    大量尘土沙粒被大风吹起, 空气变得浑浊,能见度下降, 如果水平能见度小于1km,称为沙尘暴。强沙尘暴发生时, 有时能见度甚至为零, 俗称“黑风”。
气候（Climate）

    狭义地讲是“平均天气”，严格地讲是气候要素如气温、降水在相当长时间（如30年）内的平均值及变率的统计特征。为确定气候特征，世界气象组织（WMO）统一规定，以1961～1990年30年平均为标准（normal），并建议从现在开始逐步改用1971～2000年平均。

气候变化(Climate change)

    一般指30年平均气候特征的变化。从成因上可以分为自然气候变化，与人类活动造成的气候变化两类。联合国气候框架公约中的“气候变化”专指人类活动的影响。通常如果不专指自然气候变化时，这个名词包括两种成因所造成的气候变化总和。

气候系统（Climate system）

    是一个高度复杂的系统，包括大气圈、水圈、冰雪圈、陆面及生物圈。气候系统各成员之间有复杂的相互作用，但系统也受外部强迫影响，例如太阳辐射变化、火山爆发、大气成分变化，土地利用均可能影响整个气候系统的运作。 

气候变率（Climate variability）

    气候变化不仅仅包括平均值的变化，也包括变率的变化。最经常接触到的是年际变率（interannual variability）,年代际变率（inter-decadal variability）。当然也还有更长时间尺度的变率，如千年变率（millennial variability）

气候极值（Climate extremes）

    气候变化不但包括平均值的变化及变率的变化，气候的极端值也有变化。极端值是小概率事件，如每年的绝对最低气温。极端值的变化幅度往往远高于平均值的变化。例如20世纪气候变暖年平均气温上升的速率为0.6℃/百年，极端最低气温上升的速率可达6～10℃/百年。
1． 潜在植被：在现代气候条件下，当植被与气候条件达到平衡时所应发育的植被，称潜在植被，或自然植被。由于人类活动的干扰，目前地球上大部分地区的植被已经不代表潜在植被了。
2． 实际植被：指目前所观察到的植被分布状况。经过人类干预，许多地区的植被已明显脱离了潜在植被状态，目前以各种次生状态发育。
3． 原生植被：指在人类显著干预之前，与当时气候条件处于平衡状态的自然植被。由于不同地区人类显著干预植被的时间有早有晚，各地本底植被可以出现在古生态史上的不同时刻。

4． 本底植被：笼统指在没有人类干预情况下的自然植被，因此它包涵了潜在植被和原生植被。

5． 气候生产力：一个地区的气候生产力指在一定的气候、土壤及农业技术水平下，农业生产或具体作物可能达到的最高生产能力，它是由一个地区的气候条件（包括辐射、温度、降水等）决定的，是决定一个地区环境承载力的基础。对农业生产和具体作物而言：生产力有光合生产力、光温生产力、光温水（气候）生产力和土地生产力等4个层次的含义。其中光合生产力是产量理论上限，是一种期望值；光温生产力是高投入水平下在一地可能达到的产量上限；光温水生产力则是在自然降水条件下可能达到的产量上限；而由一地气候、土壤和地形条件所决定的生产力称为土地生产力。

6． 土地承载力：也称土地潜在人口承载力，指某一地域的土地在一定生产条件下潜在产出所能维持一定生活水准的人口数量的能力。估算土地承载力，必须以土地生产力研究为基础。

7． 自然保护区：指为了自然保护的目的，把存在着保护对象的一定面积的陆地、水域划分出来，进行特殊保护和管理。有些自然保护区的建立是为了保护好物种，特别是珍贵、稀有濒危物种。有些自然保护区建立的目的是为了保护有代表性的完整的生物群落或生态系统，另外一些自然保护区是为了保护典型的地质剖面、特殊地貌、有价值的化石群等。
8． 森林恢复：森林恢复是指受破坏的森林，逐步恢复成原来的面貌，即未受干扰前的原始状态或接近于原始状态。

生态地理分区是将地表按其生态地理的差异划分为不同的区域。
气候模式 （Climate Model）
气候模式是对气候系统的数值描述，它建立在气候系统的组成部分、相互作用、反馈过程的物理、化学、生物特性基础上，解释气候系统已知的全部或部分特征。气候模式被作为研究工具用来研究和模拟气候，研究气候的理论体系，但也用于业务目的，包括月、季、年际气候预测。
年代际气候变化 (Inter-decadal Climate Change)

根据IPCC，气候变化（climate change）指气候平均态或其变率持续时期较长(如十年或更长时间尺度)、统计上显著的变化。气候变化可能由于内部自然过程或外部强迫，或由于人类活动引起的、在大气成分或土地利用中的持久稳固的变化。年代际气候变化是指时间尺度（周期）在十年或十年以上（—百年以内）的气候变化。
可预报性 ( Predictability)

根据《大气科学词典》，天气和气候预报时效的理论界限。预报不可避免有误差，一般它随预报时间的增加而增加。当误差超过一定标准时，预报失去意义，相应的期限称为所研究过程的可预报性期限。理论研究中常取两个随机要素场的均方差作为误差标准。这个期限的长短决定于：（1）预报对象的类型，特别是尺度；（2）初始误差的特征和数值；（3）预报方法的质量，例如数值预报模式的分辨率，模式对各种物理过程描写的精确程度等。
区域气候情景 ( Regional Climate Scenario )

气候情景是一个似乎合理且经常简化的、对未来气候的描述。它是基于一个固有的、内在一致的驱动强迫和重要关系而被构造出来直接用于研究人类活动引起的气候变化的可能结果，经常用作输入资料来影响模式。气候预测结果经常被作为未加工的原材料来构造气候情景，但是气候情景通常需要额外信息如关于当前气候的本底状态（baseline）。在有限区域上设计的气候情景即是区域气候情景。
气候植被分类 

气候植被分类是基于植被与气候之间的相关性，利用常规气象资料计算的生物气候指标进行的植被分类或分区，既揭示了一定的植被类型，又反映了产生该类型的热量和降水的数值幅度，是气候的生物作用与植被相结合的产物。
可能蒸散
可能蒸散是指从不匮乏水分的、高度一致并全面遮复地表的矮小绿色植物群体在单位时间内的蒸散量，包括从所有表面的蒸发与植物蒸腾。
植物净第一性生产力
植物净第一性生产力是指绿色植物在单位时间和单位面积上所能累积的有机干物质，包括植物的枝、叶和根等生产量及植物枯落部分的数量。
植物的气候生产力 

植物的气候生产力是指某一地区植物群体、土壤、气候处于最佳状态下植物所能达到的最大的第一性生产力。
 生态地理分区

生态地理分区是将地表按其生态地理的差异划分为不同的区域。
全球气候系统  全球气候系统是一个高度复杂由5个主要的分量组成，这5个主要分量包括大气圈，水圈，冰雪圈，陆地岩石圈，和生物圈。其系统内部的相互作用和影响以及外强迫如太阳活动，火山爆发以及人类作用等的影响都是造成气候变化的原因。

人类活动（人为作用） 由于人类的各项活动如工业排放，伐林，等产生与造成的结果。

一般环流模式（GCM）和中国区域气候模式 用数学，物理，化学和生物学等方程组描述全球气候系统的模式，包括全球大气环流模式（AGCM）,全球海洋环流模式(OGCM)，海冰与积雪模式，陆地生物圈模式，大气和海洋化学模式，等。当把大气环流模式建立在中国范围内，称中国区域气候模式。

气候敏感试验 考虑由于影响气候变化的某个（某些）物理因子如排放温室气体等的不同变化，利用气候模式作数值试验，称气候敏感试验。

空间与时间尺度 气候是在大的空间和长的时间尺度范围内发生变化，其空间尺度范围从区域尺度到洲际大陆尺度和全球尺度；时间尺度可能涉及到从季节到几亿年的范围。本书主要涉及的空间尺度是中国西部范围，时间尺度是10~100年。

太阳黑子11年周期 太阳黑子活动存在大约11年左右（在9到13年之间）的准周期特征。

名词解释:

外流河    河水可以注入海洋的河流，多为较大水系，河水流量大，大多为常流河，水分循环为外循环，把大量泥沙带入海洋。中国外流区占全国领土的64%。

内流河    又称内陆河，河水不能流入海洋的河流，大多分布在大陆内部干燥地区，或发育在封闭的山间高原、盆地内，一般支流少而短小，多数河流单独流入盆地，缺少统一的大水系，水量少，多数为季节性或间歇性河流，矿化度由上游向下游增加。河水最终消失于沙漠或注入内陆湖泊沼泽中，为内循环水系。

水资源    地球表层可供人类利用的水，包括水量(质量)、水域和水能资源，一般指可更新的水量资源。

河川径流    河床中流动的水流，主要来源于大气降水形成的地表径流，是重要的地表水资源，是城市居民饮水与工农业用水的重要水源。

湖泊     陆地上内外动力作用形成的蓄水洼地。按成因，可分为构造湖、火山湖、冰川湖、堰塞湖、喀斯特湖、泻湖和人工湖等。按泄水情况，分为排水湖和非排水湖。按湖水盐度,可划分为淡水湖（矿化度< 1g·L-1）和咸水湖（矿化度 1g·L-1～35g·L-1）。

湖泊富营养化      湖泊水体内植物营养元素逐渐积累的过程。由于植物营养物质（氮、磷等）含量的增加，使水生生物，主要是各种藻类大量繁殖，导致渔类生存空间越来越小，失去良好食料。水体中溶解氧急剧减少，从而影响鱼类生存，严重时常使鱼类大量死亡。在城市化和工业化地区大量的洗涤剂、肥料和废弃物排入湖泊中，可加速湖泊富营养化过程。

赤潮      沿海水域由于浮游生物暴发性繁殖使海水呈红色的现象。这些浮游生物会释放出神经毒剂，赤潮严重时这种毒物浓度增高会使大量鱼类死亡。同时这种毒物会被虾、蟹及贝类所浓缩，并通过食物链而威胁人体健康，严重时可导致人体瘫痪甚至死亡。自然情况下会发生赤潮现象。但主要是人类活动特别是氮磷污染才加剧这一现象的发生和发展。

 内陆湖泊沼泽中，为内循环水系。

13章

名   词

1、 水文分析法：简称水文法，是用统计方法分析计算经过水土保持治理后河流水沙变化的一种方法。首先根据治理前的实测资料，建立降雨、径流、泥沙之间的相关方程，然后把治理后的降雨资料代入相关方程，即可求得如果未经治理在该降雨情况下河流的泥沙量。以此与治理后实测的河流泥沙量比较，其差值即为经过治理后减少的泥沙量，降水、径流、泥沙之间的相关方程是计算减沙效益的基础。该相关方程的精度及降雨资料的可靠性直接影响计算结果。

2、 成因分析法：简称水保法，是计算水土保持措施拦沙效益的一种方法。该法假定流域内各项水土保持措施的拦沙量等于各单项措施拦沙量之和。根据水土保持措施的数量与该项措施的拦沙效益指标即可计算出拦沙量，各项措施拦沙量之和，即为流域内各项水土保持措施的拦沙总量。关键问题是各项措施面积的落实以及各项措施拦沙效益指标的确定。

3、 泥沙输移比。在一定时段内，通过河流某一断面的输沙量与该断面以上流域内的水土流失量不一定相等，两者之比称为泥沙输移比。
14章

名 词 解 释

山地灾害——是发生于山区的突发性自然灾变现象或山地环境所特有的突发性灾害现象。大体分为三类：以重力作用为主导营力的山坡块体灾变过程及其所产生的崩塌、滑坡等；以水力作用为主导营力的山地坡面灾变过程及其所产生的恶性水土流失和地面“砂石化”等；重力作用和水力作用兼而有之的山地沟谷灾变过程及其所产生的泥石流和溃决性洪水等。

冰雪灾害—— 高山高原现代冰川分布区，在冰川进退、冰雪积累—消融过程中所产生的各种突发性自然灾变现象称为冰雪灾害，如冰崩、雪崩、冰湖溃决洪水和冰川泥石流等。

崩塌——斜坡上的松散岩土块体，在重力作用下，向临空一侧突然倾倒、坠落或滚翻的块体运动现象。

滑坡——构成斜坡的岩土体在重力作用下失稳，沿斜坡内部一个或几个软弱面（带）发生剪切而产生整体下滑的灾变现象。

泥石流——泥石流是产生于沟谷中或坡地上的一种饱含大量泥沙石块和巨砾的固液两相流体，呈粘性层流，稀性紊流或塑性蠕流状态，具有突然暴发，历时短暂，来势凶猛，成灾快速等特点，是山区常见的一种突发性自然灾变现象。

冰川泥石流——是指发育在高山冰川和积雪的边缘地带，以冰碛物、冰崩雪崩堆积物或冰缘冻土堆积物为主要固体物质补给来源，在冰川积雪融水、冰崩雪崩融水和冰湖溃决洪水等激发下形成的泥石流；以此区别于非冰川山区的，以其它松散堆积物为主要固体物质补给来源，在雨水激发下形成的暴雨泥石流。

雪崩——山坡积雪在重力作用下向下坠落或崩滑，即形成雪崩。它具有发生突然，运动迅速，破坏力强等特点。

风吹雪——在白雪皑皑的山脊和原野上，常见挟带着雪粒的气流附地而行，此即风雪流，惯称风吹雪。风雪流同风沙流一样，是一种迅速运动着的气、固两相流，瞬息万变，酿成灾害。

冰湖溃决洪水与冰川洪水——前者是高寒山区因冰川湖突然溃决而酿成的特大洪水，并常伴生凶猛的冰川泥石流；后者是指高寒山区由于冰雪强烈消融而形成的洪水。

第四章

荒漠（Desert）

气候干旱至极干旱，降水稀少，蒸发量大，植被疏矮，土地贫瘠荒凉的地带。按地表形态和物质组成，可分为剥蚀基岩残山组成的岩漠（或岩质戈壁）、由冲洪积砾石平原组成的砾漠（又称砾质戈壁）、由沙丘组成的荒漠（又称沙质荒漠即沙漠）、由淤泥和龟裂地组成的泥漠和由盐碱地组成的岩漠等。

沙漠（Desert）

荒漠的一种类型，干旱荒漠地带地表被大片沙丘覆盖的沙质荒漠。

沙地（Sand Ground/Tract）

半干旱干草原和半湿润森林草原地带地表被大量固定、半固定沙丘覆盖的区域。因在某些方面与沙漠具有相似性，习惯上也泛称沙漠。

风沙化（Aeolian Sanding）

温带半湿润、湿润地区甚至在热带和亚热带的范围内，在具备沙物质组成的地表，干旱与风季在时间上同步，植被受人为破坏沙体裸露情况下，地表出现类似沙漠化土地的风沙活动过程，但与干旱、半干旱地区的沙漠化土地相比，具有气候较潮湿、风沙地表景观季节变异明显、分布面积小而零星、沙丘形态结构简单、防治容易而且收效大等特点。

沙化（Sanding/Sandification）

我国沙区群众对土地遭到风蚀，引起地表粗化和积沙过程的一种习惯称谓，一般指在自然和人为因素的单独或综合作用下，地表植被遭到破坏，由于土壤风蚀而引起细土粒和营养物质被吹蚀，逐渐由可利用土地到流沙形成的全过程，也包括已有流沙在风的作用下逐渐扩大的过程。

沙漠化土地（Desertified land）

受地表风蚀、风沙流、流沙堆积和沙丘前移等沙漠化正过程影响的土地。主要分布在沙地内部和沙漠绿洲地区。

土壤侵蚀模数（Soil erosion modulus）

单位面积上每年被侵蚀的土壤数量。一般采用多年平均值。它是反映土壤侵蚀强度的一个主要指标，单位一般为t/ （km2 a）或m3/（km2 a）。

泥沙输移比（Sediment delivery ratio）

15章

名 词 解 释

冰川积累(Accumulation)：与冰川物质收入有关的所有过程称为冰川的积累。

冰川消融(Ablation)：与冰川上物质损耗有关的所有过程统称为冰川消融。

物质平衡(Mass Balance)：积累与消融之间的数量关系称为冰川的物质平衡。

平衡线高度(Equilibrium line Altitude)：冰川上物质平衡等于零的点所连成的一条线为零平衡线，零平衡线所在的海拔高度称为平衡线高度。
冻土年均地温：指地层温度年变化深度处的冻土温度。

冻土天然上限：即在天然条件下多年冻土层的上界面。

冻土人为上限：即在天然和人为因素作用下的多年冻土上界面。

冻土退化：由天然和人为因素引起的冻土地温升高、厚度减薄、分布范围缩小或消失，以及冻土上限下降和产生融化间层等过程。

积雪（Snow cover）:也称雪盖，是指由降雪形成的覆盖在地球表面的雪层。由于它主要分布在陆地表面，通常也称为大陆积雪。它是寒冷地区与寒冷季节一种特征生态环境系统和天气气候现象。

SMMR积雪深度:为美国宇航局装载于太阳同步极地轨道卫星Nimbus-7上的多通道双极化微波扫描辐射仪用37GHZ和18GHZ两年通道观测的水平偏振亮温反演出的积雪深度，单位为cm。
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19章

名词解释

防治荒漠化(Combat desrtification) 包括干旱、半干旱和亚湿润干旱地区为可持续发展而进行的土地综合开发的部分活动，目的是：（一）防治和/或减少土地退化；（二）恢复部分退化的土地；及（三）垦复已荒漠化的土地。

土地退化（Iand degradation）是指由于使用土地或由于一种营力或数种营力结合致使干旱、半干旱和亚湿润干旱地区雨浇地、水浇地或草原、牧场、森林的生物或经济生产力和复杂性下降或丧失，其中包括：（一）风蚀和水蚀致使土壤物质丧失；（二）土壤的物理、化学和生物特性或经济特性退化，及（三）自然植被长期丧失。

               —摘自《联合国关于在发生干旱和/或荒漠化的国家特别是在非洲防治荒漠化的公约》
第三章

名词解释

冰川(glacier)是寒冷地区多年降雪积聚、经过变质作用而形成的并在其自身重量下向前

     运动的自然冰体。

平衡线（equilibrium line）是指冰川上物质积累量等于物质消融量的界线，该线所处的

     高度即为平衡线高度。

高纬度多年冻土(high－latitude permafrost) 是指分布在极地、亚极地及其邻近地区的多
    年冻土。此种多年冻土是在高纬度地区的寒冷环境下形成的，其分布具有明显的纬
    度地带性。

高海拔多年冻土(high－altitude permafrost) 是指中低纬度山区一定海拔高度以上寒冷  

    的气候条件下形成的多年冻土，其分布及温度、厚度具有明显的垂直地带性。
外流河（exterior river）是指注入海洋的河流。外流河多为较大水系，河水流量大，大
    多为常流河。水分循环为外循环，它把大量盐分和泥沙带入海洋。

内流河(interior river) 又称内陆河，为不能注入海洋的河流，大多分布在大陆内部干燥

    地区，或发育在封闭的山间高原、盆地内，一般支流少而短小，多数河流单独流入

    盆地，缺少统一的大水系，水量少，多数为季节性或间歇性河流。

湖泊(lake) 是指陆地上内外营力作用形成的蓄水洼的。按湖泊盐度划分，从淡水湖到

    不同盐度的微咸水湖、半咸水湖、咸水湖、盐湖、干盐湖；按成因划分，有构造湖、

冰川湖、风蚀湖、堰塞湖以及高原盆地、洼地积水湖等。

潜水(phreatic water) 是饱水带中第一个具有自由表面的含水层中的水。由于潜水含水层
    上面不存在隔水层，直接与包气带相接，所以潜水在其全部分布范围内都可通过包
    气带接受大气降水、地表水或凝结水的补给。

承压水(under pressure water) 是充满于两个隔水层之间的含水层中的水。受顶底板隔水
    层的限制，承压水参与水循环不如潜水那样积极。因此，气候、水文因素的变化对
    其影响较小，承压水动态比较稳定。
