名词解释
 “两控区” ：酸雨、二氧化硫具有强烈的侵蚀破坏力，其中酸雨被人们称为“空中杀手”。为防止和减轻酸雨和二氧化硫对环境的破坏，我国划分了酸雨控制区和二氧化硫控制区，采取了各项防治措施。“两控区”共涉及27个省、自治区、直辖市的175个地市，占国土面积的11.4%。这些地区内人口集中，工业发达，二氧化硫排放总量占全国排放总量的60%以上。
ENSO现象厄尔尼诺（El Niño）是指赤道中东太平洋表面海水的强烈增暖现象，其持续的时间可达一年左右，周期约为2-7年。由于与厄尔尼诺相伴随的海面温度的空间和时间分布与发生在热带印度洋和太平洋表面气压型和环流的振荡现象（称为南方涛动）有密切的联系，因此将热带大气-海洋耦合系统的这种缓慢振荡现象称之为ENSO。

HEIFE（Heihe Field Experiment）指1987年至1990年日本和中国气象学家在中国黑河地区地进行的地-气相互作用野外观测实验合作研究，亦简称黑河试验。

NDVI（the Normalized Difference Vegetation Index）地面植被指数（又称标准化植被指数、植被正交指数或归一化植被指数）。

北大西洋涛动（NAO）是北大西洋地区副热带高压（亚速尔高压）和副极地低压（冰岛低压）之间大气质量变化的一种大尺度跷跷板结构，它是北大西洋地区大尺度大气环流变化的一个主要模态，其变化可以通过亚速尔高压和冰岛低压的标准化气压差来反映。

北极涛动（AO）又称北半球环状模（NAM），是北半球中纬度和高纬度两个大气环状活动带之间大气质量变化的一种全球尺度的跷跷板结构，它是北半球大气环流变化的一个主要低频模态。AO指数可以利用35(N和65(N上的标准化纬向平均海平面气压差来定义。

崩岗侵蚀（Collapsing hill erosion）在径流、地下水和重力综合作用下，花岗岩厚层状松散的风化物发生崩塌后形成的特定地貌形态“岗”的侵蚀现象。崩岗侵蚀主要分布在江西、福建和广东等省的花岗岩地区。

崩塌（Callpse）斜坡上的松散岩土块体在重力作用下，向临空一侧突然倾倒、坠落或滚翻的块体运动现象。

冰川泥石流（Glacial debris flow）是指发育在高山冰川和积雪边缘地带，以冰碛物、冰崩雪崩堆积物或冰缘冻土堆积物为主要固体物质补给来源，在冰川积雪融水、冰崩雪崩融水和冰湖溃决洪水等激发下形成的泥石流；以此区别于非冰川山区的，以其他松散堆积物为主要固定物质补给来源，在雨水激发下形成的暴雨泥石流。

冰雪灾害（Ice and Snow disasters）高山高原现代冰川分布区，在冰川进退、冰雪积累—消融过程中所产生的各种突发性自然灾变现象称为冰雪灾害，如冰崩、雪崩、冰湖溃决洪水和冰川泥石流等。

不确定性（Uncertainty）对于某一变量（如未来气候系统的状态）的未知程度的表示。不确定性可以来自对已知或可知事物信息的缺乏或认识不统一。主要来源有许多，如从数据的定量化误差到概念或术语定义的含糊，或者对人类行为的不确定预计。因此，不确定性可以用定量估计来表示（如不同模式计算所得到的一个变化范围）或者用定性描述来表示（如反映专家小组的判断）。

残留砂（Relic sand）末次冰期冰盛期低海平面时残留在陆架外带的滨海砂质沉积称为残留砂。其物质以细砂为主，含中粗砂和砾砂。沉积厚度一般小于1m。残留砂的粒度特征、矿物特征、生物遗壳等均反映古滨岸沉积环境，与目前的水深和水动力条件不符，故为残留沉积。

残余盐渍土（Residual salt-affected soil）在地质历史时期形成的各类盐渍土，由于地壳上升或侵蚀基准面下切等原因，改变了原有导致土壤积盐的水文地质条件，现代积盐成土过程基本停止，其盐渍土形成过程为残余积盐过程，包括残余盐土及各类荒漠土壤。

赤潮（Red tide）赤潮为海洋中一些微藻、原生动物或细菌在一定环境条件下爆发性增殖或聚集达到某一水平，引起水体变色或对海洋中其他生物产生危害的一种生态异常现象。赤潮生物能够大量繁殖并引发赤潮，其中有毒、有害赤潮生物以甲藻类居多，其次为硅藻、蓝藻、金藻、隐藻和原生动物等。

次生盐渍化（Secondary salinization）不合理灌溉等人类活动使地下水位上升，可溶性盐类在表土层中积聚，引起土壤盐渍化。这种由人为因素产生的盐渍化称为次生盐渍化。

次生盐渍土（Secondary salt-affected soil）由于次生盐渍化所形成的盐渍土称为次生盐渍土。

粗糙度（roughness）又称粗糙度参数（roughness parameter）、粗糙度长度（roughness length）。表征下垫面粗糙程度的一个量（单位：m）。当下垫面为地面时，代表近地面平均风速（扣除湍流脉动之后的风速）为零的高度；当地面有较高的覆盖物（如城市建筑、树林、农作物）时，粗糙度表征的是与大气接触的覆盖物顶部崎岖情况（而不是地面的情况），这时平均风速为零的高度应是粗糙度和一个与覆盖物高度有关的订正值之和。
大地水准面（Geoid）密度均匀的海洋，假定其在稳定和静止状态时的表面（也就是说，没有海洋环流和除地球引力以外的其他应力）。这表明大地水准面是重力位势不变的一个面，可以作为所有表面（平均海平面）的参考面。

大气环境质量（Atmospheric Environment Quality）：大气环境对人类生存与发展的优劣程度，称大气环境质量或大气品质。空气洁净则其大气环境质量高，如远离城市或工业区的山区；大城市或工业区的空气污染严重，其大气环境质量便低。大气环境质量高低或好坏，常用大气污染物浓度的大小来具体衡量。单位体积空气中，含某种污染物的多少，称为该种污染物的浓度。根据不危害人体和生态系统与物品的考虑，人为规定污染物浓度的允许值，称为大气环境质量标准。空气的相应污染物浓度低于规定值，称大气质量合标准，高于规定值则称大气质量超标准（简称超标），超标越多，则大气环境质量越坏。世界各国都先后制定了各自的标准，我国于1982年首次颁布了大气环境质量标准，按地区类别执行三种等级的标准。对于风景名胜和自然保护区等，执行一级标准；对于居民区、商业与文化区等，执行二级标准；对于工业区、交通枢纽等，执行三级标准。大气污染物浓度常用大气采样仪, 采集空气样品并进行分析而确定。 
地表径流（surface runoff）地球表面的降水经过地面或土壤（以地下水形式）汇入河网最终流出流域出口断面的水流 。

地下水矿化度（Degree of mineralization of ground-water）单位体积地下水中所含的可溶性盐类总量。

地下水临界深度（Critical depth of ground-water）不致引起土壤盐渍化的最小地下水埋藏深度。

地下水埋藏深度（Depth of ground-water）是指地下水面与地表面的垂向距离，简称地下水埋深。

地下水位（Ground-water table）是指地下水面相对于（黄海）基准面的高程，通常以绝对标高计算。

第四纪（Quaternary）指地球历史上约3MaBP以来的一个地质时期。按生物地层学原测，这是一个新物种大量涌现的时期。发生在第四纪的代表性事件是人类的诞生和大冰期的降临。第四纪又分为更新世（Pleistocene)和全新世(Holocene)。全新世仅指最近一万年以来，是气候转暖，冰川消退，人类文化显著进步的一个新时期。

第四纪冰期（Ice Ages of Quaternary）第四纪冰期是间歇性地发生的。两个冰期之间被称为间冰期。冰期时，两极和高山的冰川大规模扩张，海平面大幅度降低，生物带向赤道方向压缩；间冰期时，冰川退缩，海面上升，生物带向高纬度扩展。这种冰期间冰期气候交替具有10万年和其它万年尺度的周期。第四纪冰期间冰期现象的解释目前最理想的理论是冰期天文理论（Astronomical theory of Ice Ages）。

二氧化碳（Carbon Dioxide）：即CO2，一种主要的大气中温室气体，有自然发生的，也有人类活动排放的。它可以影响地球的辐射平衡，产生温室效应。见“温室气体”。

反射率（Albedo）太阳辐射被地球表面或物体所反射的比率，常以百分数表示。雪面具有高的反射率，土壤的反射率差异较大，植被表面和海洋的反射率较低。地球的反射率主要因云的变化、冰、雪、叶表面积和土地覆盖状况的改变而变化

分盈亏量（英文？）某一地区降水量和最大可能蒸发量的差值。

风沙化（Aeolian sanding）温带半湿润、湿润地区甚至热带和亚热带范围内，在具备沙物质组成的地表，干旱与风季在时间上同步，植被受人为破坏沙体裸露情况下，地表出现类似沙漠化土地的风沙活动过程。但与干旱、半干旱地区的沙漠化土地相比，具有气候较潮湿、风沙地表景观季节变异明显、分布零星面积小、沙丘形态结构简单、易防治、收效大等特点。

辐射强迫（Radiative Forcing）：辐射强迫指的是在地球气候系统辐射能量收支平衡中外部强加的扰动。这种扰动可由辐射活性气体浓度和太阳入射辐射的变化或影响地表吸收辐射能量的其它变化（如地表反照率的变化）所产生。这些通过改变地球气候系统辐射收支平衡而改变气候的因子被称为辐射强迫因子。辐射强迫(Wm-2)在数值上定义为某种强迫因子变化时所产生的对流层顶平均净辐射的变化。

干燥度  （英文？）某一地区最大可能蒸发量和降水量的比值。

感热（sensible heat）又称显热。是热能的一种形式。在保持压力不变的情况下，此热能与温度成正比，温度愈高，此热能愈大，故称为感热。（单位：J）
感热通量（sensible heat flux）亦称湍流热通量。近地面气层中因湍流运动引起的地表面和空气间的热量输送。因为这种热量输送与人们能感觉到的温度变化有关，故称感热通量。（单位：W*m־²）

高原低涡（plateau vortex）青藏高原低涡的简称。夏半年形成或活动于青藏高原地区的涡。水平尺度约500km，厚度约2～3km，500hPa高度上最清楚。大多数高原低涡在高原切变线上生成并沿着它东移，是高原地区主要降水系统之一。另外，在青藏高原及西南地区特殊地形和一定环流型共同作用下，亦可形成西南低涡。

高原切变线（plateau shear line）青藏高原上空切变线的简称，是高原夏季主要的降水系统，有竖切变线和横切变线两种类型。介于两个小高压之间的竖切变线对天气影响较小；而介于两个副热带高压之间的竖切变线可带来强降水天气，但出现次数不多。横切变线多由西风槽扫过高原时由于槽的南端移速较慢逐渐转向而形成，厚度不超过2000m；其初期在高原北部带有冷性结构，其余时期均为暖性。

海洋热膨胀（Thermal expansion）海洋热膨胀是海平面上升的主要原因之一，它是指由于海水变暖升温而产生的体积膨胀（密度减小），从而使海平面升高。

黑潮（Kuroshio current）黑潮为北太平洋西边界流，它与大西洋湾流齐名为世界瞩目的两支强流。黑潮因其海水颜色呈深蓝，看起来似一黑色水带而得名。它具有高温、高盐、透明度大、流幅狭窄、延伸深邃等特点，其流速很强，携带着巨大的水量和热量。黑潮主要来自北赤道流的北向分支，从源地流经台湾以东海域，通过苏澳以东海脊进入东海，沿东海大陆架外缘向东北方向流动，并通过吐噶喇海峡流向日本以南海域，汇入北太平洋海流。日本以南的黑潮存在“大弯曲”现象。

黑碳（Black Carbon）：气溶胶的一种，一般根据光吸收特性、化学活性和热力稳定性确定，由煤烟、碳屑和难熔的暗有机物质组成。大气中的黑碳气溶胶主要由人类活动排放产生，自然火灾也可以产生一部分黑碳。

滑坡（Landslide）构成斜坡的岩土体在重力作用下失稳，沿斜坡内部一个或几个软弱面（带）发生剪切而产生整体下滑的灾变现象。

荒漠（Desert）气候干旱至极干旱，降水稀少，蒸发量大，植被稀疏，土地贫瘠荒凉的地带。按地表形态和物质组成，可分为剥蚀基岩残山组成的岩漠（或岩质戈壁）、由冲洪积砾石平原组成的砾漠（又称砾质戈壁）、由沙丘组成的荒漠（又称沙质荒漠即沙漠）、由淤泥和龟裂地组成的泥漠和由盐碱地组成的盐漠等。

极端天气事件（Extreme weather event）极端天气事件是指在特定地区，在其统计参考分布之内的罕见事件。“罕见”的定义各不相同，但是一般来讲，极端天气事件的出现概率都要等于或少于10或90个百分点。按照定义，对于不同地区，极端天气也将会有不同的特征。极端气候事件是某一特定时期内许多天气事件的平均，而平均本身是极端的（如某个季节的降水）。
加速侵蚀（Accelerated erosion）人为活动或突发性自然灾害破坏了自然生态平衡所发生的侵蚀现象。可分为自然加速侵蚀和人为加速侵蚀两种类型。通常所称的水土流失或土壤侵蚀系指人为加速侵蚀这种类型。其特点为有人为活动参与，发展速度快；流失速度大于成土速度；危害性大，破坏土壤和土地资源；破坏人类生存环境。

碱化度（Exchangeable sodium percentage）土壤胶体中交换性钠占阳离子交换总量的百分数，称交换性钠百分比，又称碱化度。碱化度是衡量土壤碱化程度的重要指标之一。

碱土（Solonetz soil）在成土过程中，以碱化过程为主而形成的盐渍土。土壤胶体中含有较多的交换性钠，具有明显的碱化层，呈强碱性反应，表层土壤含盐量一般不超过5 g·kg-1。

径流（Runoff）降水中没有被蒸发的部分。在一些国家，径流仅指地表径流。

均衡基准（Isostatic datum）在足够长的海岸线上，陆地构造升降之和趋于零，即具有均衡的性质。各验潮站的水尺零点（局部基准）随着陆地升降而变化，不同区域陆地升降的性质、幅度、速率也有差异。为了使各验潮站观测到的陆地升降运动具有可比性，建立一个共同的基准，即为均衡基准。

空气污染（Air Pollution）：由于人类活动或自然过程，向大气中排放了一些有害物质(称污染物)，当排入量够多(污染物浓度达一定限度)，则使原来洁净空气的品质下降，若这种情况维持时间 够长，便会对人类、动物、植物和大气中的物品产生危害和不良影响，这种大气状态称为空气污染。组成空气污染有三个要素：污染源、污染物浓度、对人和生物有危害。
空气污染指数（Air Pollution Index，简称API）：是根据空气环境质量标准和各项污染物的生态、环境效应及其对人体健康的影响来确定污染指数的分级数值及相应的污染物浓度限值。API是一种反映和评价空气质量、间接表征空气污染程度的方法，其特点是综合、简便、直观，适于表达城市短时间内空气质量状况及污染程度，将常规监测的几种空气污染物（SO2、CO、O3、PM10、TSP、NO2）的浓度简化成为单一的概念性数值形式，并分级表征空气质量状况与空气污染的程度，适用于表示城市的短期空气质量状况和变化趋势，是普遍采用的综合评价大气环境质量指标之一。空气污染指数API=50对应的污染物浓度为国家空气质量日均值一级标准；API=100对应的污染物浓度为国家空气质量日均值二级标准；API=200点对应的污染物浓度为国家空气质量日均值三级标准。

末次冰期冰盛期 (Last Glacial Maximum：LGM) 系指末次冰期中气候最冷、冰川规模最大的时段，其时间在21kaBP（或相当于14C年代18kaBP）前后，是距今最近的一个与现代环境反差最大的气候时期。

末次冰期冰盛期（Last Glacial Maximum）末次冰期为75～15kaBP，分为早、中、晚期。早期（75～64kaBP）寒冷，中期（64～32kaBP）温暖，晚期（32～15kaBP）为末次冰期气候最寒冷的时段，称为末次冰期冰盛期（简称LGM），一般以18kaBP作为LGM的代表年代。末次冰期冰盛期青藏高原的冰川覆盖面积为现今的7.1倍。我国北方地区年均温比今下降7～10℃，长江中下游地区降温5～7℃，华南地区降温2～3℃。

南极涛动（AAO）又称南球环状模（SAM），是南半球中纬度和高纬度大气质量变化的一种全球尺度的跷跷板结构，它是南半球大气环流变化的一个主要低频模态。40(S和70(S上标准化纬向平均海平面气压差可作为度量AAO变化的指数。

南亚高压（South Asia high）夏季对流层上部全球最强大、最稳定和范围最大的高压。20世纪50年代末期在分析100hPa等压面天气图时发现南亚高压，其长轴（东西向）可达180个经度。短轴（南北向）可达40个纬度，中心位置在青藏高原上空。这个高压虽然位于副热带地区，但从结构、性质和形成过程与大洋上对流层中低层副热带高压有很大的不同，主要是由高原的加热作用形成的。在500hPa以下为热低压，500hPa以上转为高压，且越往上其强度越大，在150hPa附近最强，属暖性反气旋系统。高压中心附近为上升气流，多对流活动。南亚高压的中心位置有明显的季节变化，冬季位于菲律宾群岛附近，4月加强并向西扩展到南海，5月移至中南半岛，6月移上青藏高原，7月和8月稳定在高原及其邻近地区，9月撤离高原并逐步回到冬季位置。夏季南亚高压的中心位置常有纬向变化，并与我国的降水天气密切相关。

泥沙输移比（Sediment delivery ratio）在一定时段内，通过沟道或河流某一观测断面的总输沙量，与该断面以上流域面积土壤侵蚀总量之比。黄土颗粒细，泥沙输移比高，接近于1；一般岩石分布区泥沙输移比多小于0.5.

泥石流（Debris flow/Debris mud flow）泥石流是产生于沟谷中或坡地上的一种饱含大量泥沙石块和巨砾的固液两相流体，呈黏性层流，稀性紊流或塑性蠕流状态，具有突然爆发，历时短暂，来势凶猛，成灾快速等特点，是山区常见的一种突发性自然灾变现象。

气候变化（Climate Change）：气候变化是指由于自然因素或人类活动引起的全球性或区域性气候系统或气候平均状态的年代以上时间尺度上的变动。目前科学界（包括IPCC报告）和联合国气候变化框架公约对气候变化的定义存在明显差异，后者把气候变化定义为由于人类活动直接或间接改变大气组成成分所导致的气候的改变。本书采用科学界的定义。气候变化科学是当代地球科学的前沿领域之一，也是全球变化或地球系统科学研究的核心问题。目前,人类活动引起的气候变化受到广泛的关注。

气候变化检测（Climate change detection）气候在所有时间尺度上不断地变化。气候变化检测就是在某种明确的统计意义下揭示气候发生变化的过程，但不提供这种变化的原因。

气候变异（Climate variability）指气候的平均态和其他统计量（如标准偏差、极端事件出现的频率等）在所有时间和空间尺度上的变化超出了单独天气事件的变化。气候变异可能由系统内部的自然过程（内部变异）造成，也可能由自然或人为的外部强迫变化（外部变异）造成。

气候反馈（Climate feedback）当某种初始物理过程的结果引发了另一种物理过程的变化，而这种变化反过来又对初始过程产生影响时，气候系统中这种各物理过程间的相互作用机制称为气候反馈。正反馈增强初始物理过程，负反馈则使之减弱。

气候极值/极端事件 （Extreme Climate Event）气候的定义从其本质上看与某种天气事件的概率分布有关。当某地天气的状态严重偏离其平均态时，就可以认为是不易发生的事件。在统计意义上，不容易发生的事件就可以称为极端事件。某一地区的极端气候事件在另一地区可能是正常的。平均气候的微小变化可能会对极端事件的时间和空间分布以及强度的概率分布产生巨大影响。
气候控制试验（Climate control experiments）气候模式在目前气候状态下积分若干年，形成气候模式的现在气候背景，称作控制试验，一般应该与观测的气候可以对比。

气候敏感试验（Sensitive experiments）考虑由于影响气候变化的某个（某些）物理因子如排放温室气体等的不同变化，利用气候模式作数值试验，称气候敏感试验。

气候模式（Climate model）气候系统的数值表述是建立在其各组成部分的物理、化学和生物学性质及其相互作用和反馈过程基础上的，用以解释全部或部分已知的性质。气候系统可以用不同复杂程度的模式来描述，也就是说，通过某个分量或者分量组合就可以对一个模式体系进行识别。各模式的不同可以表现以下几个方面，如空间维数，物理、化学和生物过程所明确表征的程度，或者经验参数的应用水平。耦合的大气/海洋/海冰一般环流模式（AOGCMs）给出了气候系统的一个综合表述，并存在向具有活性化学和生物的复杂模式演变的趋势。气候模式不仅是一种学习和模拟气候的研究手段，而且还被用于实际操作，包括月、季节、年际的气候预测。

气候系统（Climate system）气候系统是由5个主要分量，包括大气圈、水圈、冰雪圈、陆地岩石圈和生物圈组成的，高度复杂的系统。系统内部的相互作用和影响及外强迫如太阳活动、火山活动及人类作用等的影响都是造成气候变化的原因。
气候预测（Climate prediction）气候预测是利用气候学经验性方法，气候统计学方法，及动力气候模式等作未来月、季、年或更长时间的未来气候真实演变的定性和定量的预报结果。

气候预估（Climate projection）气候预估是预测全球气候系统对人类排放的温室气体和硫化物气溶胶等的浓度情景（设想）或辐射强迫情景的响应，通常是建立在气候模式模拟的基础上。

气溶胶（Aerosols）：指悬浮在气体中的固体和(或)液体颗粒与气体载体共同组成的多相体系，一般粒度尺寸在0.01和10 µm之间。可分硫酸盐气溶胶、硝酸盐气溶胶、黑碳气溶胶和矿物气溶胶等类型。其中，爱根核为直径0.01-0.1µm的大气气溶胶粒子，有时也称为超细粒子；细粒子为直径0.1-1µm的大气气溶胶粒子；粗粒子为直径1-10µm的大气气溶胶粒子。直径>10µm的大气气溶胶粒子可以称为巨粒子。

潜热（latent heat）定温定压条件下，一个系统在可逆相变中单位质量所放出或吸收的热量。（单位：J/g）
潜热通量（latent heat flux）大气中的水发生相变时引起的热量输送。例如：水由固态转为液态或气态，需要吸收热量，但温度不变；水由液态转为固态，或由气态转为液态，可以释放热量，温度也不变。这种仅与相变有关的能量输送就是潜热通量。（单位：W*m־²）
潜在盐渍土（Potential salt-affected soil）干旱-半干旱区的农业灌溉区由于措施与管理不当，导致地下水位上升而可能引发次生盐渍化的各类土壤，即心底土体存在积盐层的土壤。
青藏高原动力作用（dynamic effect of Qinghai-Xizang plateau）青藏高原地形的季节机械阻挡作用对大气环流所产生的影响。这种作用对冬夏环流有不同的影响。在夏季，高原的作用主要表现在对气流的绕流作用上，北半球35ºN以北平均槽脊的分布形势、东亚大槽的强度和位置、高原上的低压带和其北侧的高压带等都与绕流有密切关系。在冬季，高原的作用在绕流和爬流两方面都较重要，高原上的高压脊、拉萨的温度脊等系统与动力作用有密切关系。高原的动力作用无论冬夏季在高原地区均主要表现在对流层中下层，但高原作为整体对大气产生的动力影响可以向上传播得甚高。另外，高原的动力作用还包括摩擦作用，它可以引起冬夏不同的准定常性摩擦层内的局地性环流及使摩擦层增高。

青藏高原热力作用（thermal effect of Qinghai-Xizang plateau）青藏高原作为一个重要的冷、热源对大气环流所产生的影响。无论冬夏，整个高原相对于大气都是热源；而高原上空的大气相对于四周的大气在冬季是冷源，夏季是热源，且热源强度在春末夏初迅速增强。由于这个变化，使高原近地层冬季是闭合冷高压，夏季是闭合热低压，产生了特有的高原季风。同时冷热源的这种变化，在冬季加强了这一地区的Hadley环流；夏季，高原作为热源使由高原上升的气流流向东太平洋、北非和南半球，形成了以高原为上升气流的若干垂直环流，包括季风经圈环流和纬向东西环流等。冷热源强度迅速的季节变化是引起东亚环流季节性突变的一个重要原因。                                         (摘自《大气科学词典》)
全新世（Holocene）：指距今11000年前到现在的地质历史时期。这是地球46亿年漫长历史中的最近瞬间，是第四纪大冰期中的一个短暂的间冰期，也是人类进化到现代人以及人类活动空前广泛的时期。在近10余万年内，全新世是最温暖的阶段。

全新世（Holocene）第四纪分为更新世和全新世，更新世分为早、中、晚更新世。一般把10 000aBP以来这段地质发展史称作全新世，标志冰期气候的结束和温暖气候的开始，自然界和生物界趋于现代化。考虑我国全新世地层发育的实际状况，全新世的起始年代定在11 000aBP较为合适。

全新世大暖期(Megathermal) 是指全新世间冰期中最温暖阶段，这个阶段时限较宽，包括了一些冷波动和在水分热量搭配上的气候不良波动。Hafsten建议大暖期起止时期为8.2～3.3kaBP，施雅风等认为我国全新世大暖期的时间为8.5～3 ka BP。

热带气旋（Tropical cyclone）热带气旋为发生在热带海洋上强烈的暖心气旋性旋涡。水平环流半径一般为数百km，垂直高度约10km。按其中心附近最大风力分为四级：气旋区最大风力在7级以下者称为热带低压，8～9级者称为热带风暴，10～11级者称为强热带风暴，12级以上者称为台风。
热岛效应（Heat-Island Effect）：由于城市发展造成的城市地区近地表气温升高现象。城市热岛效应主要是由于城市内的建筑物、水泥和柏油路面、人为放热等多种因素影响造成的。城市热岛效应会影响城市地区大气和气候的其它方面，也会影响气象站温度计的读数。随着城市的发展，城市热岛效应强度会不断增大。
人为气候变化（Anthropogenic climate change）由人类产生的或由人类引起的气候变化。

容许土壤流失量（Soil loss tolerance）在长时间内保持土壤肥力和生产力不下降的情况下的最大流失量（简称T值）。陆地表面的土壤不可能绝对不受到侵蚀，如果土壤受到侵蚀而不降低土壤肥力，则必须同时能生成同等的土壤量才能补偿失掉的土壤。因此容许土壤流失量与成土速率有着密切关系。通常以容许土壤流失量作为衡量自然侵蚀与加速侵蚀的重要指标。        
自然侵蚀≤容许土壤流失量 
加速侵蚀>容许土壤流失量

沙地（Sand ground/tract）半干旱干草原和半湿润森林草原地带地表被大量固定、半固定沙丘覆盖的区域。因在某些方面与沙漠相似，习惯上也泛称沙漠。

沙化（Sanding/Sandification）我国沙区群众对土地遭到风蚀，引起地表粗化和积沙过程的一种习惯称谓。一般指在自然和人为因素的单独或复合作用下，地表植被遭到破坏，由于土壤风蚀而引起细土粒和营养物质被吹蚀，逐渐由可利用土地到流沙形成的全过程，也包括已有流沙在风的作用下逐渐扩大覆盖范围的过程。

沙漠（Desert）荒漠的一种类型，干旱荒漠地带被大片沙丘或流沙覆盖的沙质荒漠。

沙漠化土地（Desertification land）受地表风蚀、风沙流、流沙堆积和沙丘前移等沙漠化正过程影响的土地。主要分布在沙地内部和沙漠绿洲地区。

山地灾害（Mountian disasters）地表松散物质受环境与气候变化的影响，在重力和水力作用下快速移动而引发的各种灾变现象。其中突发性山地灾害现象主要有崩塌、滑坡（高速突发）、泥石流、冰崩、雪崩、冰湖溃决洪水、风雪流和雪暴等等；缓发性山地灾害现象主要有寒冻石流（石河、石海）、融冻滑坡（缓速蠕变）、热融湖沼、热融塌陷、冻胀裂缝、冰丘和冰丘和冰椎等。地震亦是山区常见的一大灾害，并是引发其它山地灾害的重要因素，但它并非山区所特有。

湿润度 （英文？）某一地区降水量与最大可能蒸发量的比值。

石漠化（又称石质化或石化）（Stone desertification）由于不合理人为活动或气候因素发生土壤侵蚀（水蚀、风蚀、冻融侵蚀等）导致地表基岩裸露或为砾石、碎石所覆盖，使土地极端贫瘠化产生类似荒漠景观的环境退化现象。我国干旱、半干旱区石漠化多由风蚀作用形成；热带、亚热带山地丘陵区石漠化现象也屡有发生，除地质因素（地震、构造运动、山体陡峻）外，大部由水蚀形成。在土壤侵蚀过程中，A、B、C层被剥蚀，土层逐次变薄，直至风化层或基岩裸露地表。

酸雨（Acid Rain）：酸雨一般泛指pH值小于5.6的雨、雪或其他形式的大气降水，是大气受到污染的一种表现。“酸雨”一词最先是由一位英国化学家于1872年提出的。他在《空气和降雨：化学气候学的开端》一书中首次提出了“酸雨”这一术语，并指出酸雨对植物和材料是有害的，但一直未受到重视。直到20世纪60年代，瑞典土壤学家在欧洲发现了大范围的酸雨现象时，才得以受到世人的关注。目前酸雨已成为国际社会共同关注的全球性重要环境问题之一。酸雨区是指受酸雨影响的地区，在我国是指年均降水pH值高于5.65、酸雨率0~20% 的地区。
太平洋年代际振荡（PDO）北太平洋海面温度（SST）的经验正交函数（EOF）分解的第一模态是年代际时间尺度的变化，第二模态是与ENSO相联系的年际变化。PDO是指20oN以北的北太平洋SST的EOF的第一主分量，其分布特征为：当北太平洋中部SST异常增加（减弱）时，热带太平洋中部和东部以及北美沿岸附近同时会出现SST的异常减弱（增加）。PDO 不仅表现在SST上，在北太平洋深层也有明显反映。
太阳活动（Solar Activity）：太阳经历着周期性或非周期性的活跃时期，此时太阳的黑子数量增多，射出辐射增强，磁场活动和高能粒子发射强烈，称太阳活动。最明显的太阳活动周期是11年左右的周期。太阳活动还有更长时间的周期。

土地利用（Land Use）：一个地区人类出于社会或经济目的对土地规划、在土地上活动和对土地输入的总和。例如人类可以在土地上耕作、放牧、经营林业等。由于土地利用及其变化，土地覆盖也发生了改变。土地利用和土地覆盖变化可以对地表反射率、蒸散发、温室气体的源和汇产生影响，进而影响一个地区甚至全球的气候。

土壤热通量（heat flux in soil）土壤表面及其下层土壤间单位时间内通过单位截面积的热量。土壤热通量是土壤分子间热传导过程的数量指标。（单位：W*m־²）
土壤渗透(soil infiltration)指水分通过土壤的过程或现象。通常用土壤渗透性表示，土壤渗透性的大小可以表明土壤接纳液态水能力的强弱。

土壤湿度（Soil moisture）储存在土壤中的水分，多以其占干土重的百分比表示。
温带气旋（Temperate cyclone）温带气旋为出现在中高纬度而中心气压低于周围近似椭圆形的空气旋涡。在北半球温带气旋的气流作反时针旋转，直径平均1 000km，中心气压在1 010～970hPa，近中心地面最大风速可达30m·s-1。当温带气旋发生、移动和发展尤其是进入海面后，其势力有所加强，甚至出现爆发性加强。温带气旋过境时风向突变，风力剧增。

温室气体（Greenhouse Gases）：温室气体是指地球大气中在红外波段具有较强辐射活性的气体成分。这些气体截取吸收地球向上的红外辐射，其本身也放出红外辐射，使大气层低层变暖。主要的温室气体包括H2O，CO2，O3，CH4，N2O，CFC-11和CFC-12等。自工业革命以来，由于人类活动的持续排放，这些大气成分的含量呈稳定增加的趋势。

温室效应（Greenhouse Effect）：大气中的温室气体具有吸收地表、大气和云等发射出的红外辐射的作用，影响地球的辐射平衡，导致对流层大气温度升高，这种效应称为温室效应。在自然情况下，温室效应使地球表面平均气温比没有温室气体存在时要高出30° C左右。由于人类活动引起大气中温室气体浓度增加，地球的温室效应可能正在增强。

温盐环流（Thermohaline circulation）海洋中温度和盐度导致的由密度差异驱动的大尺度环流。

喜马拉雅运动（Himalaya movement）指喜马拉雅山褶皱成山的地质构造运动，发生在第三纪。研究表明，喜马拉雅运动分为三幕。发生于始新世的第一幕导致以冈底斯山为中心的青藏高原隆升，发生于中新世的第二幕导致以喜马拉雅山为主的高原隆起，其南麓的西瓦利克群开始沉积。第三幕发生在上新世末第四纪初，这次运动使青藏高原整体大幅度隆起。

下垫面(underlying surface)在热量、动量和水汽交换过程中与大气相互作用的地球表面（土壤、草地、水面或冰雪面等）。下垫面的性质对大气的温度、湿度、风以及尘埃、核的含量等有很大的影响，其动力学特征常用粗糙度参数来表示。

现代盐渍土（Modern salt-affected soil）由于现代气候等自然因素与人为作用驱动而正在发生发展的盐渍化土壤，其盐渍土形成过程为现代积盐过程。

小冰期 （Little Ice Age）最早由冰川学家Matthes于20世纪30年代提出，泛指大约开始于距今4000年的一系列冰川前进阶段，即所谓的“后全新世”的广泛冷期。但20世纪60年代以后，越来越多的学者把“后全新世”广泛冷期称为“新冰期”，而把距今最近的持续数百年以上的冰川前进阶段称为“小冰期”。20世纪70年代，气候学家Lamb将“小冰期”的起讫时间定为16～19世纪中期；在此期间，欧洲山地冰川前进，气候寒冷。然而后来的许多研究表明，在同期或更早一些的14～15世纪，在欧洲以外的许多其它地区，气候就明显较其前期（中世纪暖期）寒冷，并伴有大量的冰川前进事件。因此Mann等认为：若将小冰期理解或定义为大尺度的气候寒冷事件，小冰期的起迄时间应定为15～19世纪，其时北半球平均温度最大降幅约为0.6℃，而其间北半球最冷30年的温度也较20世纪最后30年的温度低约0.6℃。当然小冰期期间的气候也存在明显的波动，而且寒冷阶段出现的时间在全球也存在一定的地区差异，但一般认为：17世纪及19世纪是小冰期期间最冷的2个世纪。

新仙女木事件（Younger Dryas：YD） 指全球冰川消退、气候回暖过程中发生的气候恶化和严重的环境灾变事件。一般认为该事件发生于日历年代12900－11500aBP（14C年代11－10kaBP），该事件结束后即进入了温暖湿润的全新世。

雪崩（Avalanche）山坡积雪在重力作用下向下坠落或崩滑，即形成雪崩。它具有发生突然，运动迅速，破坏力强等特点。

雪线：终年积雪分布的下界。雪线以上地带全年积雪补给量大于消融量，形成常年积雪区，雪线以下地带因消融量大于积累量，只有季节性积雪分布。在冰川区雪线高度与平衡线高度基本相同。

盐土（Saline soil）在诸多成土过程作用下，以积盐过程为主（包括现代和残余积盐过程）而形成的盐渍土。

盐渍化（Soil salinization）土壤盐渍化（盐碱化）的简称，是指土壤中积聚盐分形成盐渍土的过程。

盐渍土（Salt-affected soil）各种盐土、碱土及其他不同程度盐化和碱化的各类土壤的统称，又称盐碱土。

验潮站（Tide gauge）一种设置在岸边（有些用验潮井与海域相连），用于连续测量海平面高度变化的仪器。所记录的平均海平面高度，用来观测相对海平面的长期变化。

仰韶文化（Yangshao Culture）：我国黄河流域兴盛于约6000-5000年前的农业文化，主要分布在关中盆地、黄土高原南部、河南等地。仰韶文化是我国新石器时代最发达最具影响力的旱作农业文化，对北方其他地区和后续文化产生了重大影响。

遥相关（Teleconnection）地球大气本身是一个统一体，某个地方的环流和天气变化必然与其他地方的环流及天气变化有联系。1969年Bjerknes发现赤道太平洋海温异常与东北太平洋西风带环流变化在1957~1958、1963~1964和1965~1966年冬季都存在明显相近的形势，故将这种远距离的大气环流变化之间的相关称为遥相关。

夷平面（Planation surface）由构造抬升而形成的大陆高海拔地表，经过长期的外力侵蚀和物质输出过程而不断被削平，最后成为广阔而平坦的地形。它的主要特征是被削平的地层由于发生过强烈的构造运动而变形，表现为复杂的产状。当地壳再度抬升时，夷平面可以被抬升到很高的高度，如目前的青藏高原夷平面。

原生盐渍土（Primary salinization）由自然盐渍化形成的盐渍土称为原生盐渍土。

蒸发（evaporation）当温度低于沸点时，水分子从液态或固态水的自由面逸出而变成气态的过程或现象。

蒸散量（evapotranspiration）土壤蒸发和植物蒸腾的总耗水量。也称蒸散发量或总蒸发量。（单位：mm）

蒸腾 (transpiration)植物体内水分从表面以气态水的形式向外界大气输送现象。

中世纪暖期 （The Medieval Warm Period）亦称“气候小适宜期”或“小气候适宜期”。最早由气候学家Lamb于20世纪60年代提出，指欧洲及临近的北大西洋地区距今最近的一个长达数百年的温暖气候阶段，其起讫时间约为900～1300年。特别是在11～12世纪，欧洲冬季较少出现严寒，而夏季却有较多的干旱。此后，许多学者利用各种证据表明，这一时期的温暖气候不仅仅局限于欧洲及临近的北大西洋地区，而且在世界的其它地区也明显存在，同时在北半球的其它一些地区也伴有严重的长期干旱事件。然而自20世纪90年代以后，许多学者研究表明：中世纪的温暖气候并非Lamb所描述的那么典型，即并不是一个持续稳定的暖期，而且温暖气候的出现时间在全球也并非完全同步。

中世纪温暖期（Medieaval Warm Period）：指古气候史上10-13世纪的相对温暖时期。中世纪温暖期是否为全球性现象还有争议，但当时北半球陆地特别是欧洲和中国等地区气候似乎是暖的，一些科学家认为可能比今天还温暖。

自然侵蚀（Natural erosion）在自然环境中，物质在不受人为影响条件下，由于外营力（水、雪、冰、风、重力）等作用不断受到侵蚀的现象。其特点为无人为活动参与，发展速度慢，流失速度等于或小于成土速度和不给人类带来危害。通常所称地质侵蚀、正常侵蚀都属于自然侵蚀范畴。

自然盐渍化（Natural salinization）土壤盐渍化是地球表面长期存在的可溶性盐类（如氯化物、硫酸盐、苏打等）通过溶解、迁移和聚集等地球化学过程的产物。这种由纯自然因素产生的土壤盐渍化称为自然盐渍化。
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