北京奥运期间气象灾害风险应对措施建议
2008年奥运会将于8月8-24日在北京举办。北京地处华北平原北端，西、北、东三面环山，气候属于暖温带半湿润半干旱季风气候，夏季炎热多雨，汛期时间在6月至9月，降雨多集中在7、8两个月，雨量占全年的60%。奥运举办期间，正值北京夏末秋初时节，强烈天气现象发生的高峰期即将过去，秋高气爽的天气尚未到来。8月8-24日北京地区发生极端天气事件（包括极端高温、强沙尘、大雾、大风、冰雹和暴雨等天气）的可能性比较小。

但是，北京奥运会期间暖空气仍具有很强的势力，闷热天气出现的概率还比较大，雷暴天气时有发生，在南来的暖湿气流与蒙古地区东移南下的冷空气共同作用下，也容易出现较强的降水和其它不利的天气状况。同时，北京8月份雾霾天气出项频率也比较高。因此，北京奥运会期间的天气条件仍存在一些变数，可能对本次奥运会造成一定不利影响。
针对各种可能出现的极端天气事件，需要做好充分的准备和预防工作。根据气象部门的预报，各有关部门须针对不同级别的天气预警，准备不同级别的应急预案，同时保持部门之间的有效联动，随时准备调整比赛安排；同时，也要有目的地采取一些措施，控制和减少某些极端天气事件出现的可能性。
一、雾霾天气
霾或称雾霾，是稳定天气背景下的空气污染，是北京地区常见的天气现象。雾霾发生时，悬浮在大气中的细小尘粒、烟粒或盐粒的集合体使空气混浊，水平能见度明显降低。雾霾的组成成份非常复杂，包括数百种大气化学颗粒物质。其主要成分是可吸入颗粒物，对人体健康有严重不良影响，对运动员的成绩发挥也有明显负面作用。
近年来，由于人口膨胀，工业发展，汽车尾气排量迅速加大，北京城市污染日趋严重，出现雾霾天气的日数明显上升，对人体的危害显著加强。目前北京城区雾霾天气日数比20世纪80年代初增加近30 天。
1．雾霾天气发生的特点

雾霾的发生有显著的地域特征和时间特征。雾霾具有明显的局地性，北京市内雾霾天气日数明显大于城郊地区，目前比远郊区平均偏多80天。由于地形的影响，昌平和密云也为雾霾出现的高频区。从整体分布看，平原较多，山区较少；东南郊和西南郊出现雾霾天气较多。从时间分布来看，一年当中冬季和春季出现雾霾天气较多，夏季较少，8月份出现雾霾天气的日数平均为4天。但是，近年来夏季雾霾天气出现的日数有逐渐增多趋势，雾霾天气出现的可能性仍然很大。雾霾天气的日变化也很明显，一天当中清晨和傍晚时份最为严重，有时整个夜间雾霾都不能散去，对人体危害极大。
2．雾霾天气产生的原因

雾霾产生的主要天气条件是：大气环境比较稳定，尤其是在边界层内，大气极其稳定；风速较小，或者基本静风；大气中污染物浓度较高。由于城市污染源基本固定，变化不大，一旦出现合适的天气条件，如稳定的高压控制本市，或者东北冷涡长时间造成稳定的大气辐合，雾霾天气就有可能发生。雾霾产生与城市区域人类活动密切相关，充斥于空气中的细小颗粒物与机动车、工地、操场与道路扬尘、工业污染以及临近地区工业和焚烧麦秆等排放有关，也和两场雨之间裸露地面的扬尘有关。人类排放到大气中的气态污染物经过复杂的大气化学过程，也可以生成气溶胶粒子。此外，城市热岛效应造成市、郊之间的热力环流，午后和傍晚可以在市区形成明显的辐合气流，容易把郊区边界层大气中的细颗粒物质输送到城区，造成雾霾天气。
3．雾霾天气的应对措施
由于雾霾天气发生的天气背景特点，对雾霾天气的预报准确率比较高，所以，在奥运期间，各部门须根据气象部门的天气预报和空气质量预报，做好相应的应急措施和防御准备。目前雾分三级预警，霾分两级预警。要根据不同的预警级别，制定和采取不同的防御方案。同时，要大力加强雾霾天气的监测，当没有提前预报但已经出现不利的雾霾天气时，政府部门须启动相应的紧急预案，做好应对工作。

近年来，北京市加大了对气溶胶排放和空气污染的治理力度，奥运会期间空气质量控制力度会更大，空气污染程度有望明显降低。但是，对于雾霾天气而言，由于其形成有自身的规律和特征，一些用以治理空气污染的措施不一定能有效减轻雾霾天气出现的可能性，即使在短期交通管制期间情况也没有明显好转。因此，还需要从雾霾天气的特殊性出发，提供有针对性的防御措施。
首先，应该加大对公众的宣传工作，大家自觉维护首都的空气质量，对一些造成空气污染的行为自觉加以抵制。北京是国际大都市，由于近年来的工业发展和汽车数量急剧增多，空气质量明显下降，这无疑会有损北京的形象。加上国外极个别媒体夸大其词的渲染，助长了国外抵抗北京奥运会的势力，在这种情况下，我们更应该做好宣传工作，一方面澄清事实，消除国外运动员的心理障碍；一方面加强国人的环境保护意识，做好奥运工作。

其次，减少垃圾的堆放、及时处理城市垃圾，对改善局部空气质量有一定的帮助；清洁城市路面，采取在清晨路面洒水等措施，在裸露土地覆盖小石子等方法，有利于城市降温和减少空气污染；尽量减少汽车的行驶时间，尤其是傍晚时份大货车造成的空气污染不可忽视，应该严格控制其进京时间和数量；尽可能减少北京市工业排放量，控制城郊农民烧煤、柴禾和烧荒等事件，改善奥运期间的空气质量；要严格控制北京流动人口数量，减缓奥运期间的城市热岛效应，提高空气质量。
最后，在气象部门预报不利于城市污染物扩散的气象条件可能出现时，北京市政府有关部门应当采取更加严格的限排措施，以提高这种气象条件下的空气质量。
二、高温闷热天气
一般情况下，北京8月份高温天气非常稀少，但还有一定数量闷热天气现象出现，因此总体感觉偏闷热。2008年奥运会及残奥会举办期间，高温高湿对户外项目运动员竞技能力的影响很大，田径项目中的马拉松和竞走等长距离项目尤其突出，必须引起高度重视。

我国把高温天气定义为日最高气温高于35℃的天气。通常把高温灾害分为四级：一般、较严重、严重（橙色预警）和特别严重（红色预警）。当日最高气温大于等于35℃时，为一般高温；连续三天日最高气温大于等于35℃时，为较严重高温；日最高气温大于等于37℃时，为严重高温；当日最高气温大于等于40℃时，为特别严重高温。

1．高温闷热天气现状分析

随着城市热岛效应的加剧，北京市夏季出现高温天气的日数也在增加。7月份出现高温天气的日数最多，8月份明显减少，多年平均出现0.4天，但在1984年和2003年也出现过高于36℃的高温天气。因此，在奥运期间，对高温天气的出现也应作相应的准备工作。

人体的热感觉和舒适程度还与空气湿度、风力有关。在温度高、湿度大、风速小的情况下，人体感觉最不舒适，这种情况就是人们常说的闷热天气。闷热天气主要出现在7-8月份，7月份最多，8月份次之，比平均高温天气日数多两倍左右（平均1.2天）。持续闷热天气在8月上中旬出现几率相对高温天气要多，持续时间有2-4天。8月中下旬闷热天气出现的概率虽然很小（25年一遇），但因对奥运会的影响大，也必须引起特别关注。
北京8月份闷热天气主要出现在12-19时的下午和傍晚，上午比较少见。出现这种天气，运动员会感觉很不舒服，对于来自欧洲和高纬度地区国家的运动员，更难适应。
2．高温闷热天气造成的危害和应对措施

高温闷热天气一般是在高压长期稳定控制之下容易出现，气象部门对之预报准确率较高。在高温闷热天气影响下不利于运动员出成绩，因此，需要做好防暑降温工作，在必要的情况下根据比赛项目需要做好安排和调整。
对于田径和马拉松长跑运动员需要及时补充水分，注意沿途降温准备。某些激烈运动赛事应该尽量安排到上午进行；在高温闷热环境中运动训练必须对运动员合理调整营养和饮食；热环境中运动还能使运动员出现明显的焦虑症状，产生不良的心理应激反应，影响运动员发挥和创造好的比赛成绩，应加强对运动员的心理辅导。
高温闷热环境除对运动比赛有极大影响外，还会对观看室外运动项目的观众和游人造成不舒适的感觉，甚至会出现中暑等不良后果。比赛场馆应采取风扇、向空中喷散潮湿气体等降温措施，以保证观众观看比赛的安全；提醒公众注意防暑降温，加强防暑降温保健知识的宣传；建议运动员增加抗高温运动训练。
为了减轻高温闷热天气出项几率，还应该全面提高城市绿地覆盖率，减少人为热源和热排放强度，降低城市人口密度，实施地面和路面喷、洒水，实行临时交通管制，减少机动车辆特别是公车出行次数，降低和缓解城市热岛效应；控制北京市空调使用，不仅可以减缓城市的热岛效应，而且可以达到节能的效果；城市供水、供电系统要制定应对高温天气可能带来影响的应急处置预案。 
三、暴雨和强对流天气

北京地区的暴雨集中在7月上旬到8月中旬，出现次数占全年暴雨总次数的87.7%；大暴雨集中在7月下旬到8月下旬，出现次数占全年大暴雨总次数的71%。近年来，随着城市的发展和扩张，城市热岛效应愈发显著，致使城区局地暴雨有增多的趋势。
1．北京市夏季暴雨和强对流天气现状分析

北京夏季降雨多呈阵性，且常伴有雷暴。降雨日变化趋势明显，14-20时时段雨量急剧加大，最大值出现在18-20时。尽管中雨以上级别雨日发生的概率比较小，但是把暴雨、大雨和中雨合在一起考虑，发生概率就大大增加。北京奥运期间降雨频率比较高。
暴雨和强对流天气的发生一般要求具有明显的大尺度天气背景。但是，北京夏季由于地形作用造成的局地暴雨和强对流天气也时有发生。另外，8月份西北太平洋台风仍处在较活跃时期，一旦出现台风登陆北上、大雨磅礴的情况，将会对奥运会造成无法弥补的损失，影响奥运会开、闭幕式和比赛的正常进行。

2．暴雨和强对流天气的危害和应对措施

暴雨和强对流天气直接影响的是奥运会室外的比赛项目。因此，奥运期间应对户外项目采取应急预备方案。一旦出现暴雨和强对流天气，应及时转换比赛地点，尤其是下午14-20点强对流天气高发的时期，应该加强防御。各比赛场馆应尽量将室外比赛项目安排到上午进行，避开容易出现强烈天气的下午到傍晚时段。
应该格外重视奥运会开幕式和闭幕式举行时期内的天气预报，做好应对的各项应急保障预案。

暴雨和强对流天气对城市的影响主要是交通和地面排水系统。由于暴雨和强对流天气具有突发的特点，因此，根据气象部门的临近预报紧急启动应急预案，及时疏通道路交通和城市路面排水系统，就成为保障奥运赛事正常进行的关键。
加强对运动员和群众有关暴雨和强对流天气应对宣传工作非常重要。尤其是强对流天气发生期间，容易伴随雷暴天气。要让公众密切关注3小时、6小时的临近预报手机提示，及时对强对流天气做出应对反应。要告诫观众和游人在雷电发生期间注意安全，不要使用手机，以保障人身安全。
鉴于局地的暴雨和强对流天气有很明显的地域性，因此，加强相应高发地区的应对措施非常重要。

四、综合应对措施建议
综合以上信息和建议，针对北京奥运期间可能发生的几种高影响天气事件，特别提出以下几点综合防御措施，供有关部门参考：

1．气象部门尽量做好预报工作，提高灾害性天气的预报准确率；北京市政府各有关部门在气象预报的基础上，保持有效联动，一旦发生灾害性天气，要及时启动应急预案，迅速控制局面。

2．针对不同级别和类型的灾害性天气，应采取不同的防御措施，进行不同级别的控制，尽量以最小的成本获取高效的收益。
3．建议对偶发的灾害性天气采用灵活的反应机制，对受灾害天气影响程度不同的地区采取不同力度的防御措施。尤其是注意灾害性天气预报的时效性，由于突发性较强，气象部门往往只能提前几个小时甚至更短时间预报出来。所以，如何利用这短暂的时间，高效地做好防御工作，对成功保障奥运会格外重要。

4．在奥运开始之前和期间，须加强向全社会的宣传工作，向市民普及气象灾害性天气的发生条件、危害以及防御方面的知识。只有求得公众理解，全社会共同努力，才能做好北京市2008年的奥运工作。 
