极端事件监测检测科未来发展计划（2010-2012年）
1、 概述

近百年全球变暖及其影响研究推动了极端天气气候变化的研究极相应监测业务的发展。极端天气气候事件具有灾害破坏性大、突发性强和难以准确预测等特点。研究表明，极端天气气候事件比平均态气候更容易发生变化。20世纪80年代以来，在以全球变暖为主要特征的背景下，极端天气气候事件对社会、经济和人民生活的影响越来越广泛，造成的损失也越来越大。近年来国务院发布了《国务院关于加快气象事业发展的若干意见》（国发〔2006〕3号）和《国务院办公厅关于进一步加强气象灾害防御工作的意见》（国办发〔2007〕49号），要求进一步做好极端事件的防范和应对工作，切实增强对各类极端事件监测诊断分析的能力。中国气象局制定的《中国气象事业发展战略研究》和《气象业务技术体制改革》中，也提出了加强极端事件监测业务体系的建设。为提高我国气象部门对极端事件客观定量监测分析水平，适应防范和应对极端事件的需求，中国气象局预测减灾司于2008年4月专门下发了《加强极端天气气候事件监测诊断业务工作的指导意见》的通知，明确要求各级气象部门开展建立极端事件监测诊断业务系统和业务流程的工作，确保极端事件监测诊断业务的顺利开展和业务能力的提高。
本计划在总结极端事件监测检测业务现状的基础上，提出了未来3年极端事件业务建设的发展目标和主要任务内容。
2、 现状与需求分析

    极端天气气候事件监测和变化研究是当代气候变化研究和业务建设的重要方向之一，然而极端天气气候事件的监测检测技术的研究还处于开始阶段，这对传统天气气候业务系统提出了新的挑战。一些国际研究组织也为气候极值研究提供了推动力。特别是世界气候研究规划（WCRP）组织的CLIVAR（气候变率和预测研究）项目，专门成立一个专家组（ETCCDMI），其主要任务之一就是协调促进各国发掘利用逐日气象资料研究气候极值指数及其变化规律。在业务运行方面，近几年，美国、加拿大、墨西哥等国家联合开展了北美地区气候极端指数的监测业务，主要利用三国的基本气象观测站的气象数据，基于气候极端指数的计算结果，对北美地区年、季、月尺度的气候极端指数统计结果进行监测。美国还发展了一种较为复杂的气候极端事件指数CEI对年、季尺度的全国极端气候变化进行监测和研究。

在我国，极端天气气候事件也引起了广泛的关注和重视。在过去十年里，在国家科技攻关和加强项目的支持下，国家气候中心逐步发展建立了监测中国气象要素极值的系列指标。在近些年的监测评估工作中，为政府部门和公众提供及时准确的服务，取得了良好效果，为监测评估极端天气气候事件奠定了技术基础。但以往针对中国极端事件的监测业务存在监测站点密度不够、监测指标少且缺乏监测规范和标准等不足，为适应国家和社会需求，急需研究确立适用于我国高密度观测站点长时间序列的极端事件监测指标及其变化检测指标体系，并将其应用到常规实时监测检测业务中，为国家制定防灾减灾计划和部署应对措施提供客观依据和服务。另外，为了提高地方业务单位极端天气气候事件的监测能力，有必要在全国其他的省级业务单位推广实验极端天气气候事件监测业务系统。有效改进和丰富现有极端事件监测业务，对提高气象部门的服务水平有着重要的作用。
在全球极端事件监测业务方面，2005年底开始建立了适用于开展气候业务的全球台站逐日气候资料集GDCN1.0，共选取全球降水测站5104个和气温测站2303个，应用于开展全球极端气温和极端降水为主的实时极端事件滚动监测业务。但该资料集截止年为2000年以前，我们接收的国家气象信息中心实时库的全球逐日资料开始时间为2004年8月，这样全球逐日资料集存在2000-2004年的资料空缺。且GDCN1.0数据集与信息中心实时库有相当多的站点不一致。另外，缺乏统一的针对全球范围的极端事件监测指标体系。这些都直接影响了全球地面要素监测和极端事件监测业务的实效性。
高空大气是气候系统的重要组成部分。目前中国地面台站观测要素的实时监测业务已相当成熟，但在高空气候要素监测方面还很薄弱。从国内外的研究成果看，对高空温度变化的研究较多，基于我国较高密度台站探空温度资料的分析在序列均一化、温度变化趋势等方面也取得了相当大的成果。由于资料的限制，对高空湿度、风的研究相对较少。特别是针对中国高空观测要素的实时监测业务还没有开展。中国探空观测具有时间序列长、垂直层次较多等优势，是开展高空气候监测业务的基础，建设高空气候监测检测实时业务系统，可为全球变暖背景下高空气候变化特征客观分析提供基础依据，增加气候变化客观事实研究的科学性和准确性。

气候变化及其影响是人类共同关心的问题。在气候变化监测检测方面，国家气候中心一直在开展关于中国和全球气候变化及其影响的研究和业务工作。目前已初步建立了中国近百年降水和温度序列，并已整理了亚洲和北半球历史气温资料。但近百年的中国温度和降水序列还在均一化技术、城市化影响偏差评价等方面尚不成熟，亚洲和全球的历史序列也还没有建立。现有的监测检测能力与中心的业务发展要求还存在着很大差距，主要体现在监测的范围不足，业务系统建设滞后等方面。因此有必要在未来几年内提升气候变化监测检测能力，拓展气候变化检测业务，包括人类活动对气候变化的贡献、极端气候事件变化的事实及其产生的背景原因等等，为国家应对气候变化的政策指定和行动开展提供客观的科学依据。
3、 发展目标

总体目标是提高极端天气气候事件监测业务水平和能力，为国家防灾减灾和应对气候变化政策措施的制定提供客观科学依据。
分目标为

1. 中国极端天气气候监测业务
基本实现对全国2000多个高密度观测站温度、降水相关的极端事件的自动化实时监测，发布单站和区域极端高温、低温、降水事件监测结果信息。提高极端事件监测业务的精细化水平。实现对重点地区过程极端事件的连续无缝隙监测。
2. 全球极端天气气候监测业务

完成历史和实时逐日气候资料集的整理和续补。确立极端事件监测指标，基本实现对全球和亚洲、欧洲等各大区域极端冷暖和干湿事件的自动化实时监测。丰富全球和各区域气温、降水日、月、季、年等各时间尺度的监测信息。
3. 中国高空气候监测业务

基本实现对中国高空探空观测温度、湿度、风速、风向等要素的实时业务监测，发布月、季、年等不同时间尺度要素变化信息的监测结果。
4. 气候变化监测检测

提升气候变化监测检测能力，包括极端气候事件变化、高空气候长期变化特征的检测。进一步开发和完善研究分析和检测技术方法，开展气候变化成因分析研究。开展和建设以中国和亚洲为主的气候变化监测检测业务。
4、 主要任务内容
1. 中国极端天气气候事件监测业务系统建设和改进
中国极端天气气候事件监测业务系统建设和改进的主要内容包括扩充观测站网密度，实现对2000多高密度台站地面实时要素的接收处理。制定和确立针对最高气温、最低气温、降水量、降水日数等要素的极端天气气候监测指标标准和业务运行规范，完成指标统计、绘图、自动作业批处理等程序编制，实现对单站、区域的单日和过程极端事件的实时监测，发布监测业务产品。

1) 高密度资料集整理使用
提高监测时空密度，将监测时间尺度精细到日尺度，站点由原来的600多站扩充到2000多站，使西部地区监测站网密度得到有效提高，将2000多地面气象观测站的历史和实时逐日气温、降水资料纳入业务应用，形成覆盖全国的极端事件监测站网。
2) 极端事件指标体系研究确立

    研究确立单站和不同区域（地理分区、流域分区等）的极端高温、低温、降水单日和过程指标系列，月、季、年尺度极端温度和降水事件指标，极端事件综合指标等等。申请并完成极端事件指标标准课题项目。
3) 业务系统建设和产品发布
    编制逐日资料提取、质控、整理程序，极端事件指标统计程序，开发站点分布和时间变化图形绘制软件，编制自动作业批处理程序。开发软件平台，实现实时和历史极端事件信息的查询检索功能。
不定期发布《极端天气气候事件监测快报》，针对极端温度和降水事件特别是对社会有重大影响的灾害性极端事件进行跟踪监测，拓展《气候系统监测公报》中中国气候和极端事件监测内容，利用短信发布平台实时发布极端事件监测结果信息。编制和完善极端事件监测业务规范和流程，提高自动化水平和技术含量。
4) 技术推广

    积极开展与省级业务单位的新技术交流与合作，推动极端事件业务监测指标的规范化和标准化，协助地方业务单位建设极端事件监测业务。
2. 全球极端天气气候事件监测业务系统建设
全球极端天气气候事件监测业务系统建设主要内容包括建立新的全球逐日气温和降水历史资料集，实现历史资料和实时资料的连接和自动续补。研究并扩充极端事件监测指标，完成指标程序和图形绘制程序编制，实现对年、季、月、日等不同时间尺度全球气候和极端冷暖、干湿事件的实时监测，发布监测业务产品。
1) 历史资料集建立

    基于GDCN1.0、NCDC最新逐日资料集和国家气象信息中心实时库接收资料，整合全球地面观测气温、降水资料，利用两相回归法等技术进行质量控制，形成新的全球气温、降水历史逐日资料集。实现全球历史资料的定时续补。
2) 业务系统建设和产品发布
    将全球地面气温和降水监测的时间尺度精细到日尺度，同时增补区域变化监测内容。
以国际上较通用的气候极值指数系列为基础，研究确立可应用于全球范围的极端冷暖和干湿事件监测指标，并实现年、季、月、日不同时间尺度的实时监测。
编制逐日资料提取、质控、整理程序，极端事件指标统计程序，开发站点分布和时间变化图形绘制软件，编制自动作业批处理程序。开发软件平台，实现极端事件实时信息的查询检索功能。

丰富《气候系统监测公报》中全球气候监测内容，增加全球极端冷暖和干湿事件指标监测结果。
3. 中国高空气候监测业务系统建设
中国高空气候监测业务系统建设的主要内容包括研究确立月、季、年等不同时间尺度高空温度、湿度、风向、风速等要素变化的监测指标，实现对不同高度层各高空要素的实时监测，定时发布监测信息。
1) 高空探空观测要素资料收集整理
    收集整理高空各要素历史逐日时次资料。编制高空温度、湿度、气压、风向、风速等要素实时探空资料接收处理程序。完成历史资料集的定时续补。
2) 高空要素变化监测指标的研究确立

以总量、平均值、极值、标准差等基本气候指标分析近50多年的高空要素探空资料的基本信息，确立月、季、年尺度高空温度、湿度等要素异常程度、异常日数频率等变化特征的监测指标。

3) 高空气候要素监测业务

    在系统功能需求分析和算法分析的基础上，明确各种数据与业务系统的接口关系及相互间的接口关系，结合系统的功能需求提出系统的结构设计方案。利用目前国内外较为成熟先进的开发工具和平台，通过代码编写、系统测试等过程，开发建立运行稳定、界面友好、具有较强容错能力的供专业技术人员使用的人机交互式中国高空气候监测检测实时业务系统。

4. 气候变化监测检测

利用地面器测资料，在质量控制、均一化订正和局地人为影响系统偏差订正的基础上，建立中国及亚洲地区最近60－100年的地面气温、降水等气候要素时间序列，建立中国地区近50年主要极端气候事件时间序列，分析其时空变化规律。研究确立能够业务使用的气候变化检测技术，对地面和高空要素、极端气候事件等长期历史序列的突变信息、周期、趋势等变化特征进行检测。在《气候系统监测公报》年报中增加中国和亚洲气候变化监测内容。建立气候变化监测检测业务规范和流程，
